

习近平主持召开中共中央政治局会议

进一步推动长江经济带高质量发展

中共中央政治局11月27日召开会议，审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，长江经济带发展战略是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。战略实施以来，思想认识、生态环境、发展方式、区域融合、改革开放等方面发生了重大变化，发展质量稳步提升，发展态势日趋向好。

会议强调，推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发，在高水平保护上下更大功夫，守住管住生态红线，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。要坚持把科技创新作为主动力，积极开辟发展新领域新赛道，加强区域创新链融合，大力推动产业链供应链现代化。要统筹抓好沿江产业布局和转移，更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大

循环内生动力和可靠性，增强对国际循环的吸引力、推动力。要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享，提升区域交通一体化水平，深化要素市场化改革，促进区域协调发展。要统筹好发展和安全，维护国家重要产业链供应链安全稳定，提升流域防灾减灾能力，以一域之稳为全局之安作出贡献。要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，加强统筹协调和督促检查，加大政策支持力度，在重点领域推动一

批重大改革。沿江省市各级党委和政府要切实履行主体责任，强化工作落实，步步为营、扎实推进、久久为功，推动长江经济带高质量发展不断取得新进展。会议指出，《中国共产党领导外事工作条例》对党领导外事工作作出规定，把党长期以来领导外事工作的思路理念、体制机制和成功实践转化为制度成果，对于确保党中央对外大政方针和战略部署得到有力贯彻执行具有重要意义。会议强调，要进一步加强党

中央对外事工作的集中统一领导。要加快形成系统完备的涉外法律法规体系，不断提升外事工作的制度化、规范化、科学化水平。要深刻认识新征程上党的外事工作使命任务，把习近平外交思想贯彻落实到外事工作全过程各方面，为推进强国建设、民族复兴伟业创造有利条件，为维护世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。会议还研究了其他事项。

据新华社电

切实推进大中小学思想政治教育一体化建设提质增效

本报讯 全国大中小学思想政治教育一体化战略研讨会昨天在沪召开，教育部副部长翁铁慧出席会议并讲话，上海市委副书记吴清致辞。

与会人員认为，要深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，牢牢坚持为党育人、

为国育才，充分认识大中小学思想政治教育一体化的重要性，以更实举措、更强合力推进一体化建设走深走实。要聚焦提升针对性、有效性，进一步遵循教育规律，立足不同群体不同特点，优化方式方法，形成层层递进、螺旋上升、整体衔接的育人体系。要聚焦关键环节和重点领域，抓实课程育人，用好社会大课堂，建立科学评价体系，加强推进大中小学思想政治教育一体化建设提质增效，全力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

要聚焦关键环节和重点领域，抓实课程育人，用好社会大课堂，建立科学评价体系，加强推进大中小学思想政治教育一体化建设提质增效，全力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

让群众在“家门口”享受优质服务

解读城市社区嵌入式服务设施建设

社区是城市公共服务和城市治理的基本单元。国务院办公厅近日转发国家发展改革委《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》。工程能为社区居民提供哪些公共服务？如何选择试点城市和社区？在国家发展改革委27日举行的专题新闻发布会上，相关部门负责人介绍了方案的重要意义和主要部署。

“我国65%以上的人口生活在城市，居民主要生活在社区。能否在‘家门口’享受到优质普惠的公共服务、在‘小社区’满足人民美好生活需求，是‘关键小事’，更是‘民生大事’。”国家发展改革委社会发展司司长刘明说，建设社区嵌入式服务设施，让群众在“家门口”“楼底下”享受优质服务，可以有效解决群众接送、跑腿之难，实现养老托育“离家不离社区”，有效降低公共服务和社会运行成本。

方案提出，社区嵌入式服务设施面向社区居民提供养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等一种或多种服务。

刘明表示，各地要按照精准化服务要求，优先和重点发展当前群众急需紧缺的服务，比如“一老一小”、社区助餐、儿童托管等，逐步补齐其他服务，确保便捷可及、价格可承受、质量有保障。

住房城乡建设部建筑节能与科技司副司长张雁表示，要全面开展城市体检，摸清社区设施底数和短板；实施城市更新行动，因地制宜建设社区设施；加强和改进住宅物业管理，助力提升社区服务水平。

社区嵌入式服务设施为养老服务进社区提供了便利条件。民政部养老服务司副司长李永新说，强化社区嵌入式服务设施的养老服务功能，将有力完善居家社区养老服务网络，打通为老年人提供养老服务的“最后一米”。

方案提出，加强规划、建设、用地等政策支持。自然资源部空间规划局副局长杨浚说，自然资源部将通过优化空

间布局、提供用地保障、融合规划与土地政策等，支持建设社区嵌入式服务设施。

托育服务受到社会广泛关注。国家卫生健康委人口家庭司副司长徐拥军表示，依托社区发展普惠性托育服务有独特优势。社区嵌入式托育服务可以为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等多种形式的照护服务。

方案明确，综合考虑人口分布、工作基础、财力水平等因素，选择50个左右城市开展试点，每个试点城市选择100个左右社区作为社区嵌入式服务设施建设先行试点项目。

针对试点城市和社区的选择，刘明介绍，试点城市原则上应为城区常住人口超过100万人的大城市。所在城市党委政府高度重视、工作积极性高、经济社会发展基础较好、建设运营方案切实可行、配套支持政策可操作可落地、具备项目建设条件的城市优先纳入试点城市范围。建设先行试点项目的社区由试点城市结合实际自主研究确定，优先将党建引领社区治理工作基础好、“一老一小”服务需求集中、具备项目建设和持续运营条件的社区纳入试点范围。

刘明还表示，为避免出现“建设轰轰烈烈，服务冷冷清清”，在综合借鉴各地发展社区嵌入式服务经验做法基础上，希望实现精准化服务、普惠化运营，通过市场化择优方式，提供专业化服务，确保社区嵌入式服务设施不仅建得好，还要用得好。

据新华社电

——2023年度“最美退役军人”——

陶依嘉：不管在哪里宗旨是一样的 风雨无阻四十载 为民服务守初心

青年报记者 刘昕璐

本报讯 2023年度“最美退役军人”昨晚发布，来自上海的陶依嘉成为“最美”之一。

自1982年在南京路推出了第一辆为民服务小车始，她将学雷锋为民服务视为自己应尽的社会责任，即使已经退休，但40余年来风雨无阻。陶依嘉说：“我是在上海黄浦长大的，从小就知道南京路上有个‘好八连’。”作为一名生长在黄浦、工作在南京路上的退役军人，“好八连精神”一直激励着她奋进在人生路上。

牢记约定

在为民服务中践行承诺

陶依嘉1952年1月出生，1971年入伍，1976年退役，先后担任上海市第一医药商店党委副书记、工会主席、武装部副部长等职务，现已退休，是第十五届上海市人大代表。

1982年3月，当时为上海第一医药商店员工的陶依嘉和单位的几位民兵团员，在上海南京路推出了第一辆为民服务小车，为过往行人免费提供量血压、称体重等服务，坚持了41年。每月20日，她都会早早赶到自己工作所在的第一医药商店，准备好装有血压计、常用药品、磅秤、拷边机等“家什”的为民服务小车，早上6点在南京路上准时“开张”服务。

1997年11月，以陶依嘉名字命名的“依嘉医药热线

63224457”正式开通。2013年，已经退休的她将“依嘉医药热线”转型打造成了第一医药（依嘉）创新服务劳模工作室，进一步拓展了志愿服务的领域。她还牵头设立了“陶依嘉为民服务基金”，尽己所能帮助更多需要帮助的人们。

2017年，她成为了南京路学雷锋志愿服务站的首任站长。“摆摊是件平凡事，一辈子坚持做好这么一件平凡事，就值了！”

矢志拥军 在军民团结中彰显本色

1976年陶依嘉从部队退役，被分配到了南京路上的第一医药商店工作，让她与“南京路上好八连”开始了时空上的交汇。1982年3月，陶依嘉作为民兵代表，在上海市首届精神文明建设表彰大会上和时任“好八连”指导员结识，陶依嘉与“好八连”正式结缘。

此后，陶依嘉就像知心大姐姐一样，时常走入连队与官兵交流体会，互相勉励，连队官兵也逐渐把陶依嘉当作自己的亲人。

2001年3月，“好八连”特聘陶依嘉为“南京路上好八连政治辅导员”。在“好八连”精神的感召下，每月20日的南京路学雷锋为民志愿服务活动，陶依嘉和“好八连”官兵一起坚持了41年。

知行合一 在社会活动中书写担当

陶依嘉担任第十五届上海市人大代表后，为切实提升履

职能力，她积极参加各类培训、调研，内容覆盖经济形势、产业发展、城市规划、民生保障等多个方面。“老百姓的事再小，那也是大事。人大代表就是要解决老百姓的实际困难！”曾有市民向她反映，11路老西门公交站因大富贵酒楼修建取消了，但修建完成后，公交站却没有恢复。陶依嘉得知此事后立即赴现场进行调研，并将居民诉求和调研情况反馈至有关部门。

除了人大代表以外，陶依嘉还担任了上海市纪委监委聘任的第一届特约监察员、“精神文明建设市民巡访团”成员等多个社会职务。

作为上海百老德育讲师团的成员，陶依嘉与管教所的未成年犯结对，鼓励引导他们走正道；她是上海商贸旅游学校、第二工业大学等高校“劳模讲师团”的成员。2020年9月，她加盟“上海市教育系统关工委导师工作室”，向青少年讲述成长经历和追梦筑梦故事。

虽已脱去戎装，但军魂永在。在志愿服务中、在双拥工作中、在社会活动中，她都以实际行动展现着当代退役军人胸怀祖国、服务人民、不计名利、无私奉献的精神风貌和政治品格，赢得了人民群众的广泛赞誉和认可。陶依嘉说：“是部队这所大学培养了我、教育了我、锻炼了我，使‘为人民服务’成为了我的自觉追求。不管在哪里，宗旨是一样的，就是全心全意为人民服务！”